

深度关注·高质量党建引领高质量发展①

江苏省大力推进产业链党建工作,推动政企高效沟通、产业有效合作、科技协同创新——

# 党建聚合力 发展增动能

本报记者 沈童睿

高质量发展是新时代的硬道理,亟须不断强化党建引领,把党的政治优势、组织优势转化为发展优势。近期,本报记者赴多地采访,了解各地坚持高质量党建引领高质量发展的经验做法。党建版今起推出“高质量党建引领高质量发展”系列报道,敬请关注。

——编者

江苏省靖江市,新时代造船有限公司码头,21万吨双燃料动力散货船正等待解缆试航。“船舶制造产业链长,配套产品门类多、数量大。多亏产业链党组织的引领保障,我们和链上企业握指成拳、抱团发展。”新时代造船有限公司党委书记周灿荣说。

周灿荣所说的产业链党组织,是靖江市委组织部推动成立的船舶制造产业联盟党委。它覆盖了产业链上20多家企业党组织,共建单位包括20多个职能部门、6家金融机构、10家高校院所。通过党建纽带,上下游、政企金、产学研的资源得到有效贯通,共同研究和破解发展难题。

江苏地处长三角、长江经济带交汇区域和对外开放前沿,产业链规模大、门类齐。近年来,江苏大力推进产业链党建工作,通过组织建在链上、服务沉在链上、资源聚在链上、作用融在链上,推动政企高效沟通、产业有效合作、科技协同创新,为因地制宜发展新质生产力、推动经济高质量发展提供坚强组织保证。

## 强组织,建机制——

### 把链上企业党组织聚合起来

“氢能产业一些重要设备、材料部件较为依赖进口,必须加强技术攻关、改变现状。但是,以燃料电池研发为例,涉及材料、电堆、系统等多方面技术,仅靠单独某一家企业,恐怕很难较快取得突破。我们是否可以发挥各自所长,一起来搞技术研发?”在苏州张家港市,“红链先锋”圆桌上,江苏骥骜氢能科技有限公司党支部书记、总经理黄利虎说。

张家港市有20多家氢能企业,覆盖制、储、运、用、研各环节。然而,企业规模有大有小,产品层次有高低,彼此之间合作并不十分密切,一些关键核心技术又存在“卡脖子”问题。这制约了氢能产业的更大发展。

2022年,张家港市氢能产业链联合党委成立,推动搭建“红链先锋”圆桌会。圆桌会每季度举行一次,由上下游企业、研发中心、机关单位、金融机构等成员单位的党组织负责人参加,共同开展理论学习,探讨解决行业热点难点问题。

在这次圆桌会上,黄利虎的建议一提出,就得到了大家赞同。大家充分协商,一致同意由省级氢能技术创新中心“挂帅”,牵头梳理4大类关键核心技术攻关清单,分别“派单”给相关企业、单位具体负责。

“现代产业的发展呈现链式发展、集成集聚的特点,往往需要突破企业之间的空间布局、产品边界,联结起各类生产要素、资本要素、组织要素。”张家港市委组织部副部长陈楠说,经济工作推进到哪里,党建工作就跟进到哪里,要通过在产业链上建堡垒、聚合力,把链上企业党组织聚合起来。

如今,江苏省委组织部指导各地根据产业集聚程度、发展阶段等情况,因地制宜运用“职能部门牵引组建”“龙头企业带动组建”“属地党委整合组建”“行业协会串联组建”等4种产业链党建模式。比如,对研发、生产等分散在不同区域或分布在不同阶段的产业集群,由发改、工信等职能部门穿针引线,将产业相近的企业党组织聚合起来。对行业特征明显、相关成员单位数量较多的产业集群,则是依托行业协会商会党组织串珠成链,组建产业链党组织。

“无论哪种形式,关键都要实。”苏州市委组织部相关负责人说,各产业链党组织通过建立党建联席会议、活动轮值、问题帮办等一系列机制,常态化开展活动,整合各方资源,切实把上下游企业拧成一股绳,一起谋发展、求发展。

截至目前,江苏省累计建立产业链党建联盟(党委)901个,3.61万个基层党组织纳入其中,覆盖企业6.7万家。

## 明需求,定清单——

### 为链上企业提供精细化服务

党晓艳是无锡高新区软件与信息技术服务产业链上的一名“红链管家”。为了更有针对性地给企业提供服务,蹲点调研是她的工作常态。

一次,多家企业向她反映人才缺口问题。“我们深入走访了解到,在辖区的园区、高校中,并不缺少企业所需的技术人才,只是人才信息没有及时与企业互通。”党晓艳说。

为此,产业链党委做了两方面工作。立足眼前,尽快破除信息隔阂,让“近在眼前”的人才尽快被发现。着眼长远,不断完善机制,提升吸引、培育、留住人才的能力。

无锡高新区软件与信息技术服务产业链党委副书记郑江伟介绍,产业链党委牵头建立“链值链长”机制,每季度召开链上企业人才供需对接会,邀请相关部门、企业与周边高校共同参与。同时,引导链主企业发挥技术强、链接广的优势,推动人才培养和评价体系共研共建,深化校企合作,从机制上破解人才引进难题。

党建赋能,解难题、办实事,像这样的案例还有很多。无锡市委组织部相关负责人说:“通过开展产业链党建,从机制入手,用机制赋能,推动党建工作及时跟进、主动融入,精细化提供服务,切实回应好、解决好不同企业的成长发展诉求,让龙头企业有了辐射带动的空间、互补型企业有了抱团融合的平台、竞争型企业有了错位发展的路径、中小微企业有了共享成果的机会。”

如今,为进一步发挥党建引领保障作用,江苏省委组织部指导推动各地集中建立企业需求清单、部门资源清单和行动计划清单。一方面,组织开展产业链党建“链上千企”蹲点调研,摸排企业需求;另一方面,组织发改、工信、科技、金融等部门梳理政策资源,形成支持企业发展方面政策、资源、项目等2万余项。两者结合,供需对接,有力推动资源整合、项目落地和企业发展。

## 搭桥梁,系纽带——

### 助力产业链高质量发展

烟花飞溅,一条条机械臂快速挥舞,翻转挪移,杯胆、杯壳次第下线,1条12米长的轨道,1分钟内就能生产5个保温杯。这里是南通市海门区希诺股份有限公司玻璃杯生产车间。从原先几名员工围着1台设备转,到现在1个人轻松操作8台设备,通过引进和改良机器人技术,车间生产效率大大提升。希诺股份有限公司车间主任李廷凯说,

过去工人要在1300摄氏度火焰旁作业,车间气温超过40摄氏度,环境差、招工难、成本高,公司希望借助智能制造改变现状。

作为海门区机器人产业链党委的主要牵头部门,区发展改革委了解到这一需求后,及时向链上企业党组织通报,很快就得到响应。考虑到制造精度更高的玻璃制品生产机器人门槛高、投入大,各家商议由链主企业南通振康机械有限公司牵头,协同产业链培育部门、链上企业等单位组建攻坚党小组,联合攻关。历经8个月,智能车间上线运营。

如今,在江苏,一大批企业借助党建纽带,相互借力、相互成就,找到企业转型升级新空间、产业提质增效新路径。江苏国富氢能技术装备股份有限公司党支部书记、总经理王凯说:“产业链党建不仅把链上企业的思想统一到高质量发展上,还打破彼此之间的壁垒,破解了链上企业聚集不聚合、产业共存不共联、资源分散不共享、低水平重复建设、同质化企业恶性竞争等一系列问题。如今,在党组织引领下,大家很容易建立起信任并形成合作关系。”

南通市如东县聚集了200多家健身器材企业。健身器材产业链党委成立之初,不少成员企业就反映,相似企业集聚,最怕同质化竞争、打价格战。近年来,产业链党委推动理论联学、组织联建、人才联培、活动联办、难题联解、发展联动,引导链上企业抱团发展、错位竞争。

一家健身器材俱乐部因布设门店,产生大量健身器材需求。当时,链上企业各自能提供的产品类型有限,均无法独立满足需求。南通通力体育科技股份有限公司党支部通过健身器材产业链党委联系了当地5家企业,大家协商后达成一致:订单一家接,任务共同做。通过抱团完成订单,客户本来要联系多家企业单独购买的产品,现在只要联系一家就可以采购到位,拿货时间大大缩短。此后,多家健身器材俱乐部慕名而来。

“通过产业链党建,大小企业被置于同一个组织内,平等交流,更容易建立信任。现在大家一块学理论,共同谋发展,既是竞争对手,也是合作伙伴。”如东县健身器材产业链党委书记宗国兵说。

“产业链党建,不仅仅帮扶解决了企业发展面临的一个个实际问题,更拉近了企业之间的关系,加强了合作,形成了合力,切实促进了产业链整体水平提升,不断迈向高质量发展。”南通市委组织部组织二处处长刘建军说。

## 金台潮声

习近平总书记任在山东考察并主持召开企业和专家座谈会时强调,看准了就坚定不移抓。言简意赅,字字千钧,蕴含着科学研判时与势、辩证把握谋与干的重要方法论。“看准了”就能把准方向、锚定目标,“坚定不移抓”就能抓住机遇、抓出成效。这是认识世界与改造世界的有机统一,是推动事业发展的成功之道,也是广大党员、干部应有的精气神。

看准了就坚定不移抓,首先要“看准了”。一方面,登高才能望远。党员、干部自觉提高政治站位,善于运用全局观念和系统思维观大势、谋大事,就能更好地抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起。另一方面,深入观察才能看清真相。党员、干部多到基层一线,问需于民、问计于民,把调查研究做深做实,才能把情况摸清,把问题找准,更好地理清路子、开对方子。

只有理论上的清醒,才能有政治上的清醒。“看准了”的前提是把握正确认识问题的立场观点方法。100多年前,革命先驱们在黑暗中探寻、摸索,最终选择了马克思主义。毛泽东同志从青年时期就接受马克思主义,认为它是历史的正确解释。董必武同志几十年如一日坚持读马列著作,90岁高龄仍“遵从马列无不胜,深信前途会伐柯”。正是一代代共产党人坚持真理、坚守理想,坚持用马克思主义立场观点方法看问题、做决策、干事情,才推动党和国家事业不断从胜利走向胜利。如今,“看准了”关键在于坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把思想方法搞对头、把看家本领学到手。

看准了就坚定不移抓,关键落在“坚定不移抓”。业绩都是干出来的,广大党员、干部要锤炼担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实。

抓落实,贵在“坚定不移”。看准了的事,就应当义无反顾地干。这是百折不挠的决心,也是久久为功的耐心。经过不懈奋斗,新时代中国共产党人攻克一个又一个贫中之贫、困中之困,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,创造了彪炳史册的人间奇迹。中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠,10多年来一抓到底、一刻不松,让党风政风焕然一新,社风民风持续向好。一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。前进道路上,难免有各种各样的风险挑战,广大党员、干部必须铆足干劲、不松懈、锚定目标不偏向,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,锲而不舍、奋发有为,以钉钉子精神抓落实。

我们党坚定不移推进全面深化改革,敢啃“硬骨头”,取得了历史性成就。新征程上,广大党员、干部应当一如既往地不惧风雨、不畏艰险,看准了就坚定不移抓,坚定当好改革的促进派、实干家,不断打开事业发展新天地。

# 看准了就坚定不移抓

张洋

## “我是党员,我在岗位”

# “为了群众安全,再累都值得”

本报记者 王欣悦

“群众了解得多一点,地质灾害防范意识就强一点,我的心里也就踏实一点。”

见到重庆市地矿局南江地质队驻守地质工程师陈昊时,他的眼里布满了血丝,已经两个昼夜没怎么合眼了。

清晨7点,陈昊处置完辖区内几处地质灾害险情,刚返回驻地,还没顾不上休息,就又收到地质灾害气象风险预警信息。于是,他立刻动身,不敢有半点停留。

经过3小时路程,抵达重庆市开州区麻柳乡一处高差150米的陡崖下,陈昊和3名同事会合,商讨危岩崩塌险情调查和处置的具体细节。他说:“这次零星垮塌位于陡崖南侧,崩塌方量虽然不大,但考虑到陡崖东侧斜坡底部还有624名居民,我们要扩大调查范围。”

“咱们分两组行动,一组用无人机载激光雷达开展陡崖全貌测绘,一组采用手持激光雷达对陡崖底部进行测绘,同时核查危岩单体后缘裂隙发育情况。”分配完任务,陈昊立即带队向调查区域攀爬。

上山路全是小道,大部分布满荆棘,很多地方还只能弯腰前行。“希望今天不要刮成花猫脸。”陈昊打趣道,而他的裤腿和鞋已沾满了毛茸茸的苍耳。

手脚并用爬了五里的坡,陈昊和同事来到危岩垮塌处。“危岩高约6米,横宽5米,厚约4米,呈立方体状,本次垮塌为该危岩顶部突出岩块……”陈昊单膝跪地,操作着罗盘和卷尺,口中念出测量出的数据,同事飞快地用笔记录。

“裂隙基本贯通上部岩体,下部基座为较软泥岩,具备形成危岩条件。”检查结束,陈昊拍了拍身上的泥土,“走,继续往这级陡崖其他区域调查。”

汛期是地灾险情高发期,应急处置工作与危险常伴,一次次险情成功处置的背后,

往往是无数个惊险瞬间。他一路走一路向记者介绍,有一次,开州区遭遇暴雨天气,敦好镇水田社区一居民屋后斜坡发生险情。他和同事立即前往现场调查。

当时暴雨如注,他们全身湿透了,道路边坡随时有再垮塌的风险。前进还是撤离?想



着受困群众还在焦急等待,陈昊和同事顾不上困难和危险,下车徒手挪开拦在路上的大石块,艰难前行1个小时,最终到达险情现场。由于处置及时,最后未出现人员伤亡。“我都记不清是第几次在暴雨中处置险情了。”陈昊有些腼腆地笑道。

这次在麻柳乡的危岩崩塌调查工作,直到下午5点才结束。可是,陈昊并没有第一时间返回驻地,而是前往陡崖下方的居民居住区。“今天处置的这个地质灾害隐患点是新发现的,附近的居民还不一定清楚如何防灾避险,我们得赶紧过去辅导一下。”陈昊进一步说道,“群众了解得多一点,地质灾害防范意识就强一点,我的心里也就踏实一点。”

“小崩小塌不停止,异常气味来扑鼻,岩石撕裂碎声,发现异常早报告,莫恋财物赶紧跑……”他把一些基本的地灾防治知识编成顺口溜,又有趣又好记。

身边的同事告诉记者,每次遇到突发情况,陈昊都是冲锋在前。他入党12年,在渝东北地区从事地质灾害防治驻守工作9年,参与处置各类地灾(险)情500余起,成功预警了地质灾害8起。

对于这些,陈昊摆摆手,笑着说:“为了群众安全,再累都值得!”

上图:陈昊在一危岩隐患点进行测量。

左图:陈昊(右一)与同事在开州区麻柳乡进行数据采集。

以上图片均为重庆市地矿局提供 版式设计:沈亦伶 张丹峰

## 内蒙古呼伦贝尔市——

# 激活“两新”力量 凝聚治理合力

邱春风

每天,一辆电动车、一部手机,外卖员王振遥在内蒙古呼伦贝尔市的城区里奔波。“准时准点,每件必达”完成本职工作的同时,他也会留心观察身边的事,一旦发现杂物堆积、消防通道堵塞等情况,便第一时间通过志愿服务微信群,向有关部门和街道报告,工作人员便会及时予以解决。“作为一名党员,服务群众是分内事。‘随手拍’参与志愿服务,对我们来说是举手之劳,却能实实在在帮助解决群众的麻烦事。”王振遥说。

像王振遥这样的外卖员有很多。近年来,呼伦贝尔市坚持“党员、群众在哪里,党的工作就覆盖到哪里”,从健全体系、建强队伍、发挥功能等方面,积极探索开展“两新”党建工作,每年通过开展“两个覆盖”百日攻坚行动和党组织党员“双找”活动,努力把新业态企业和新就业群体凝聚在党组织的周围。

呼伦贝尔市采取“应建尽建”“共建联建”的方式,先后组建外卖配送、互联网、交通运输、快递等4个行业党委,成立新业态企业党组织29个。

“既用心用情为新就业群体提供服务,也积极引导他们真心真情服务群众。”呼伦贝尔市委组织部相关负责人介绍,当地创新开展党建引领“一体多元、平急结合”基层治理模式,充分利用外卖员走街串巷的特点,推广社区志愿服务积分制,积极引导外卖员等新就业群体融入基层治理。全市1700余名外卖员参与社区志愿服务1.5万余次,完成居民群众“微心愿”百余件,成为基层治理的新生力量。